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Pri tvahach ako by mal vyzerat popis funkcii obvodov prijimaéa, ktory sa zasadne odli§uje vo vié-
Sine obvodov od ostatnych televizorov n. p. Tesla Orava, sme dospeli k nézoru, Ze prili§ struéné
popisy st zbytolné, pretoZe véacsina kvalifikovanych opravarov zdkladné funkcie rozozna aj bez
popisu. Podrobné popisy sa méZu viest dvoma cestami: bud st urfené pre konstruktérov, ktori Sa
podobnymi zapojeniami zaoberaji stale alebo veimi &asto a méZu velmi zhustenou formou pove-
dat v3etko potrebné, alebo si urfené pre odbornikov z praxe s velmi réznymi udrovilami teore-
tickgch znalosti pri pomerne rovnakych praktickych schopnostiach, ktori pravdepodobne viac
uvitaji zopakovanie toho, &o vedia, neZ aby sa dostali do situécie, Ze popisu nebudid rozumiet.
PretoZe naSa publikdcia je urdend prave tymto techmkom rozviedli sme niektoré podrobnosti
radSej viac, vediac z praxe, Ze skér odradi od preitudovania struény ¢lanok, ku ktorému si mu-
sime vziat ceruzku a papier a ,botitat, kreslit a hlavne premy3lat, aby sme ,,tomu rozumeli, nez
sice dlh8i text, ale taky, ¢o nepotrebu]e prilisné ,listovanie v pamati®.

Dali sme sa teda touto druhou cestou, diafajic, e ti, ktori budd chciet vediet o televizore Mini-
tesla Co najviac, z ndSho popisu ziskaju dostatok informAcii a na druhej strane predpoklada-
juc, Ze ti, ktor1 stavaji iba na praktickych skisenostiach, nasu publikdciu nezahodia aspon pre
pripad, Ze by Im prelitanie state pojednévajticej o obvode, s ktorym ,nemézu pohnat“, predsa
len pomohlo k nalezu. K tomu prosime vyspelych technikov, pre kterjch skutone bude mnohé
z nasho popisu dplne zbytotné, pretoZe to davno dobre vedia, aby také Gasti kludne preskocili.
Na druhej strane sme niekde nezahfiiali vSetky podrobnosti vo funkciach obvodov, ktoré musi
zohladiiovat kon$truktér, pretoZe pochopenie ¢innosti obvodu by prili§ komplikovali.
Predpokladame, Ze tucfelu tohto servisného popisu to nebude na zavadu.
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Popis obvedov TVP Minitesla

NiZsie uvadzany popis sa vztahuje na televizory s‘vy'rrobny'rm tislom nad 14.000, prevaZne v3ak plati
aj pre obvody starsich vyrobngch sérii.

Tuner a tlaEitkovd stiprava kandlovej volby

Tuner mé zvlastny vstup pre VHF a UHF pé4sma. Jeho vstupnd impedancia je prisposobend na ko-
axiakdlny kébel s vinovym odporom 75 Q a preto pre ziskanie optiméalnej kvality obrazu pri po-
u¥iti symetrického zvodu — dvoijlinky 300 Q je treba zaradit medzi prijima& a dvojlinku symetri-
za&ny ¢len. Doporuluje sa vSak symetrizdciu previest u antény pomocou slucky M2 z koaxidlneho
kablu a zvod previest tymte kablom. Pri vypodte dizky slucky nezabidat, Ze koeficient kratenia
pre koax. kébel je cca 0,66. .

PouZity tuner s ladenim pomocou varikapovych diod a systém tla&ftkovej sidpravy je rovnaky,
ako vo viacerych typoch stolnych televizorov Tesla z vyroby r. 1970 — 1976, preto ho bliZsie
netreba popisovat.

Obrazovy medzifrekvenény zosilitovaé a demadulitor °
~N

MF signél prichddza z tunera cez vstupné ladené obvody na Spitku &. 6 integrovaného obvodu I0 302,
CA 3068, ktorého blokovd schéma je na obr. A 1. Podrobny popis zapojenia tohto obvodu je uve-
rejneny v &lanku Ing. I. Michlika ,,Obrazovy mf zosiliiovat v TVP Minitesla® v tasopise Amatérske
Radio, & 4/1976.

10 302 plni tieto funkcie:

1. Riadeny OMF stupeii — odpovedd vstupnému tranzistoru OMF, napr. KF 167, SF 240. Na jeho
vstupe s ladené obvody so sGstredenou selektivitou. KmitoCty, na ktoré s jednotlivé obvody
nastavené a ich usporiadanie vyplyva zo schémy zapojenia prijimaca.

2. Sirokopasmoyy VF zosiliiovat — odpoveda druhému a tretiemu tranzistoru OMF v ostatnych
prijimacoch Tesla (2X KF 173, 2X SF 245). Na jeho vstupe je sekundar pasmového filtra T 4,
ktorého primdr tvori pracovni zata? prvého stupiia OME. .

-3. Videodetektor. Signal nait prichaddza priamo z VF zosiliiovafa, kedZe potrebna selektivita je
zabezpedend predchéddzajucimi ladenymi obvodmi. Tento detektor nie je urfeny na dodavanie
medzinosného signalu 6,5 MHz pre zvukovy M zosilitovac.

4. Zosiliiovaé nosnych kmitogtov a detektor medzinosného kmitoétu.
je nafi privadzany rovnaky signél, ako do girokopdsmového VF zosiliiovata. Zvlastny vstup pre
tento zosiliiovad — 3$picka €. 12 10, umozZiiuje privadzat nafi OMF signal s neprilis potlatenym
nosnym kmito&tom zvuku (31,5 MHz) a dodatolne zaradit dal3i odladova& nosnej zvuku pred
girokopasmovy zosiliiova&, ktorého vstup je na §picke 13. Toto nie je v TV prijimagi Minitesla
vyuZité, pretoZe priebeh celkovej kmitoltovej charakteristiky aj bez druhého odladovata 31,5
MHz zaistuje dobru selektivitu 1 kvalitn§ prenos zvukového doprovodu.

@ Obr. A 1. Integrovany obvod I8 302
ZN DMZ [~ ZMZ {2
@ . [st OMFY L//,stMI': l”‘SI.OMF"‘ vD VP @
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ZN — zosiliiovaé nosnych kmitottov pPMZ — detektor-medzinosného kmiteZtu
ZMZ — zosiliiovat medzinosného kmito&tu VD — videodetektor, VP — videopredzosiliiovag
RO AVC — regulaény obvod AVC D AVC — detektor AVC
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5. Zosiliiovaé medzinosného kmitettu zvuku. PredbeZnym zosilnenim tohto kmito&tu uZ v integro-

vanom obvote OMF je zabezpefené bezchybné obmedzenie a teda potlaCenie amplitidovej mo-
dolacie v ZMF zosiliiovaci.

6. Detektor AVC. Je kltGfovany imtpulzami zo spétného behu riadkového vychylovania, ktoré sa pri-
vadzané zo zylaStneho vinutia VN transformaétora cez odpor R 318 15k na 3picku 3 I0. Detek-
tor ma protiporuchovy &len, ktory zastavuje jeho &innost po dobu poruchového impulzu, takZe
riadiace napitie na vystupe detektora AVC, 3pitka 4 10, nie je poruchovym impulzom ovplyv-
fiované. Toto napétie je samozrejme impulzovité, a je ,,vyhladené” vonkajsim filtra¢nym &lenom
C 328 10yF, R 306 1k a C 326 10nF.
Nastavenie G€innosti AVC je pevné, vonkaj$im deliSom R 312 82k — R 314 27k. Napidtie AVC
prichddza na riadeny OMF zosilitovad, $p. 4 10, cez odpor R 306 a cievku L 1/T 3. Na rozdiel
od zosilitovafov s individualnymi (diskrétnymi) tranzistormi ako KF 167 je riadenie zisku nega-
tivneho typu, t. j. pri zvySovani signilneho napétia na vstupe prijimafa sa reguladné napitie
zmenduje z istej zdkladnej tirovne (v nasom pripade cca 2 V). Na 3pi¢ku 4 je vo vnitri I0
pripojeny kolektor tranzistora, ktorého emitor je spojeny s kostrou $p. 17 a 5, pritom baza
dostava priid tym vagsi, éim vy3Sia je uroveii signédlu. Pri silnejSom signale teda tento vnutorny
tranzistor odoberda v&c¢Si prid zo zdroja U 5 cez R 316 1k2 a R 312 82k, takZe pokles napitia
na R 312 sa zvysi. ZvladStnym vnutornym usporiadanim 10 je zabranené tomu, aby zatvéaranie
vstupného tranzistora mohlo zapridinit skreslenie signdlu OMF obmedzovanim jeho amplitady:
zniZovanies zosilnenia sa deje u viacerych tranzistorov, ¢im sa dosahuje vysokej strmosti regu-
lacie. Riadeny OMF stupefi v integrovanom obvode obsahuje totiZ nie-jeden, ale 5 tranzistorov,
(z ktorych samozrejme len niektoré sli¥ia priamemu zosilneniu).

7. Regulatny obvod AVC. Zabezpecduje oneskorenie regulacie zosilnenia pre tuner, ktoré nastavu-
jeme vonkaj$im potenciometrom R 320 20k, pripojenym cez R 322 15k medzi zdroj js napitia
+12 V (U 5) a $picku 8 10. Napitie nastavené tymto potenciometrom uréuje, pri akej trovni
regulatného napitia na 3pitke 6 (vstup OMF) sa otvaraji vniitorné tranzistory v integroyanom
obvode, sliZiace pre reguldciu zisku tunera. Kolektor jedného z <¥yohto tranzistorov je pri-
pojeny cez $p. 7 na odporovy deli¢ R 404 10k — R 406 33k. Prietokom kolektorovéhe pridu
tohto tranzistora sa zniZuje napétie na tomto delii, ktoré je privddzané na bazy vstupnych
PNP tranzistorov v tuneri cez $pidku S 3 na AVC vstup K 3 tunera. PretoZe u PNP tranzistorov
zniZovanie napdtia na baze tranzistor viac otvdra, je riadenie zosilnenia v tuneri pozitivne,
ako u vietkych ostatnych prijimadoy, a teda zabezpefuje potrebnid odolnost preti kriZovej mo-
dulécii. .

Regulaény obvod AVC v 10 302 suéasne zabezpe&uje, aby pri silngch. signaloch, kedy AVC
zniZuje uZ zisk v tuneri, z4roveil stipla Gfinnost AVC v riadenom vstupnom OMF zosiliiovadi,
¢im sa ziskava dal3ie ziep3enie reguldcie zisku prijimada.

8. Videopredzosiliiovag. Tento stupeii 10 sice nenahradzuje emitorovy sledovaé a stfasne obracad
fazy pre oddelovanie synchronizaénych impulzov, predstavovany tranzistorom T. 308, avsak Zvy-
Suje droveii signalu z obvodu detektora a Géinne obmedzuje poruchové impulzy, ak tieto pre-
kroCia troveii napidtia potrebni pre prenos Plne modulovaného obrazovéhd' 3ignalu a synchro-
nizanych impuizov. Zo 3pi&ky 19 odoberame videosignal v zdpornej polarite a pri nizkej
vystupnej impedancii {z emitora vnttorného vystupného tranzistora) pre bazu T 308 cez R 334
1KkS5. ' -

Obrazovy zesiliiovag (video)

Videozosiliiovaé je velmi podobny svojim zapojenim riefeniu v ostatnych prijimacoch Tesla. Tran-
zistor T 308 sliZi, ako sme uZ spomenuli, na zabezpedenie signalu z nizkoimpedanéného zdroja
pre reguldtor kontrastu R 352. ]Je preto zapojeny ako emitorovy sledova® smerom ku koncovému
stupfiu obrazového zosiliiovada. Sddasne zabezpetuje spravnu polaritu videosignilu pre oddelovad
synchronizafnych impulzov T 702, pre ktory musia synchronizacné impulzy odpovedat Kladnym
vrcholom signalu. Preto je v jeho kolektorovom obvode odpor R 342220 Q, z ktorého je signal v klad-
nej polarite privadzany cez C 702 0,22 uF a protiporuchovy &len R 702/C 704 na bazu T 702.
Potenciometer kontrastu R 352 1k je zapojeny medzi emitor T 308 a odpor R 350220 (2, na ktorom
je kladné napétie cca 2 V. Je tak zabezpeCené, aby pri zmene kontrastu od “maxima (beZec pri
emitore T 308) do minima bol na obrazovke zodpovedajlici stredny jas. Na koncovy tranzistor
T 310 je privddzany signal cez R 355 150 (2, ktory slaZi pre zamedzenie pripadnej nestability —
sklonu k oscildcidm na velmi vysokych kmitodtoch. V emitorovom obvode je zapojeny odladovad
6,5 MHz, L 2/T 6 paralelne s kapacitou 390 PF a odpor R 356 180 {2, premosteny kapacitou C 364
470 pr. PretoZe tdto ma na navy$Sich kmitodtoch video pdsma odpor len cca 70 , sa tymto &le-
nom najvy3sie kmitofty mierne zdéraznené, &o kompenzuje ich zoslabenie parazitnymi kapacitami.
V sérii s tymto ¢lenom je eSte odpor R 510 300 Q, ku ktorému paralelné je pripojeny tranzistor
T 500. T 500 je plne otvoreny podas priameho behu vertikalneho rozkladu. Pri vertikdlnom spét-
nom behu prichddza na jeho bazu cez R 506 6k8 a C 502 68 nF zdporny impulz z multivibrdtora
vertikdlneho rozkladu. Tym sa T 500 uzavrie, uplatni sa odpor R 510 v emitdrovei vetve T 310
a napiétie na kolektore tranzistora T 310 stipne tak, Ze zatvori obrazovku. .
V sérii s odporom R 360 je kompenzatna cievka I, 326, paralelne so zatlmovacim odporom 1k5.
Spolu so spomenutym ¢lenom R 356/C 364 vyrovnava zniZenie zisku videozosiliiovada na najvyssich
kmito&toch video. ‘

Katéda obrazovky je pripcjend na kolektor T 310 cez kondenzator C 266 M1, premosteny odporom
R 358 330k. Jednosmerni zloZku prenasa tento odpor, striedavi zloZku signilu kondenzator. Zna-
mend to urditd zdporni spitnd vdzbu pre js zloZku, teda je nekompletny prenos, na druhej strane
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opat vyhodu, Ze pri vypnut{ obrazovej modulacie z0 'gjtcl)iJ rljgl,'cﬁedy je vysielana okrem synchronizac-

nych impulzov len aroveii zatemiiovacich impulzov, nezostane tienitko obrazovky uplne ¢ierne.
R 368 1k5 sliZi na potlacenie mo¥nosti nestability na velmi vysokych kmitoCtoch.

Jas je riadeny — na rozdiel od inych typov. TVP — zmenou jednosmerného napédtia na Kkatoéde
obrazovky, ie€j ,, L.mriezka“ {Wehneltov valec) je uzemnend. Zdrojom kladného napitia je usmer-
fiovad D 708 vo zvlaitnom vinuti VN transforméatora Tr 3 a napditie je upravené delitom R 470 —
R 37T — R370/ R 364 — R 366, takZe max. kladné napitie na beZci R 364 mbze byt cca 60 V.
Toto sta&i na uzavretie obrazovky aj vtedy, ked je prijima& bez signalu a video-tranzistor T 310
je nastaveny na max. kontrast a teda max. prad. Pri beZci na druhom doraze pri R 366 10k by mala
kat6da obrazovky len cca 2 'V proti ,,mrieike“. Prad obrazovky vsak vytvori na odpore R 358 také
kKladné napitie, Ze nemdZe prekro&it kritickd hodnotu. Si¢asne sa tak vyrovnavajia toleraéné od-
chylky obrazoviek. C 387 10nE a C 368 M1 filtruja zostatky riadkového kmitodtou zo zdroja na-
pitia. Zha3anie spatnych behov horizontdlu sa deje z emitora - horizontalneho koncového tranzis-
tora, t. j. prakticky z horizontalnych vychyl. cievok privadzanim kladnych impulzov spdtného behu
cez odpor R 744 15k do emitorového obvodu. Tieto sa delicom R 744 — R 356 vydelia na vhodnu
hodnotu cca 2,3 V, ktorymi sa T 310 uzavrie.

Zvukovy MF zesiliiova&

~
Aktivnym prvkom je integrovany obvod 10 202 TBA 780, ktory pracuje podobne ako 10 MAA 661
v TV prijimacoch typového radu Dukla. Naviac ma v3ak elektronicki reguldciu hlasitosti. Zo 3picky
2 10 302 zosilitoval obrazove] MF prichadza kmitoltove modulovany signal 6,5 MHz cez ¢ 202
5,6 pF na ladeny obvod T 5, z ktorého sekundarneho (neladeného) vinutia je privadzany na $p.2
10 202. Tento signal sa zosilni a obmedzi v kaskade symetrickych zosiliiovatov, a privddza sa na
demodulator, pracujaci na principe koincidencie, z dvoch miest: jednak priamo z VF zosiliiovaca
— obmedzova&a, kde jeho faza nezévisi na okamZitom kmitoCte, a jednak z fazovacieho ladeného
obvodu, zapojeného v sérii s malou kapacitou, ktorého signdl je pri kmito&te 6,5 MHz fazove po-
sunuty proti povodnému ,,priamemu“ signdlu o 92°, pri om Vv z4avisiosti na okamZitom kmitolte sa
tento fazovy posuv meni.
Zosilneny a obmedzeny FM signdl vystupuje z0 $pitky 9 a posunuty o 90° je na 3picke 10 tohto 10,
na kondenzédtore 12pF, pripojenom medzi druh¢ koniec paralelného rezonanéného obvodu L 1/T 6
a kostru. s
Tento obvod nie je naladeny sam na 6,5 MHz — ladi sa tak, aby pri £ — 6,5 MHz napitie v bo-
de 10 predchéadzalo ‘napétie v bode 9 0 90°, teda o nieto vysSie, aby pri 6,5 MHz mala jeho impe-
dancia induktivnu zloZku. Pri {nemodulovanom] kmitotte 6,5 MHz prechadza vnatornym pracov-
nym odporom V 10 prud po dobu $tvrtiny periody a vytvara po vyfiltrovani kondenzatorom C 205
10n js napitie urcitej velkosti. Pri kmitotoch niZsich alebo vyssich, podla kmito&tovej modulécie,
sa doba priechodu pradu cez pracovny odpor demoduldtora meni a s fiou aj okam#Zité napdtie
v bode 7 tak, Ze odpoveda modulaénému nf napétiu. Velkostou C 205 moZno zabezpelit spravny
kmito&tovy priebeh — deemfdzu alebo vhodné potlaCenie vyssich tonovych kmitodtov.
Pracovny odpor v integrovanom obvode nie je pripojeny na demodulator priamo, ale medzi nim
. a demoduldtorom sa nachadza elektronicky atenuétor, fungujaci pribliZne ako tranzistor, u kto-
rého riadime vnutorny odpor kolektor — emitor zmenou jeho bazoyého pridu. Tento riadime pre-
menlivym odporom -— potenciometrom hlasitosti R 208, pripojenym medzi gpitku 6 10 202 a kostru.
Zapojenie Vv skutotnosti obsahuje viac tranzistorov, vonkajsim odporom menime bézov§ prad a tym
aj odpor tsekov kolektor —_emitor dvoch tranzistorov, ktorych jeden emitor ,,obchddza“ demo-
dulator a druhy pracovny odfor.
Daldie dva tranzistory, z ktorych jeden je zapojeny medzi pracovny odpor {kolektorom] a demo-
dulator (emitorom) - teda je rozhodujici pre vznik nf signdlu — a druby obchadza aj pracovny
odpor aj demodulator, maji konstantny bazovy prud, nastaveny vo vnatri 10. Pri zniZeni odporov,
predstavovanych Gsekmi C—E prvej, riadenej dvojice tranzistorov, obchddza teda viac pradu tie
Gasti 10, ktoré vytvaraji nf napitie. Pritom celkovy prud obidvoch dvojic je konStantny — dany
pevne nastavenymi tranzistormi, zapojenymi medzi emitory riadenej dvojice a kostru (resp. medzi
tranzistory demodulédtiora a kostru u dvojice tranzistorov s pevine nastavenymi pridmi bazy].
(Vyraz ,hastavené prady bazy“ nie je presny, pretoZe zanedbdva zmeny odporov, predstavovangch
tranzistormi demoduldtora v emitorovom obvode tranzistorov atenuatora — presnei§ie by bolo
,vnitorné odpory zdrojov predpétia baz“).
Skratom vonkajsieho potenciometra hlasitosti sa zniZia bazové prudy dvojice, nedodavajicej nf
napitie, prevladne ginnost pevne nastavenej ,,aktivnej“ dvojice a hlasitost bude maximdlna. Tento
spdsob reguldcie zachovava stale rovnaky silet pradov a aj rovnaké napdtie na pracovnom od-
pore, ktory je pripojeny priamo na pazu vystupného tranzistora nf predzosiliiovaca, takZe nie je
potrebny v tejto vetve yiadny vonkajsi kondenzator. Z emitora tranzistora predzosiliiovaca, §pic-
ka 8, sa odoberd nf napétie pre koncovy stupeit nf, tvoreny I0 204, TBA 800.
Vv 10 202 zabudovany predzosiliiovat, ktory umoziiuje pripojit priamo koncovy stupeii, nie je po-
uzity (hodi sa skoér pre jedno&inné konc. stupne S vystupnym transformatorom).

Koncovy nf stupeii zvuku

integrovany obvod TBA 800 v podstate odpoveda dnes uy temer Klasickému zapojeniu s quasi-
komplementdrnym dvojéinnym koncovym stupfiom. V zavislosti na napajacom napéti (max. 36V)
méze doddvat aZ 5 W do zataZe 16 Q. V nasom pripade je pouzity reproduktor 8 Q s prisluéne
mendim napajacim napatim 16 V. Maximalny dosiahnutelny vykon (ktory samozrejme nesmie pre-




kro¢it vykon udany vyrobcom) je u dvoftRieNO"BINEUT % B-triede (quasi-komplementédrneho
i komplementarnehoj rovny (U, — Ug,J)? : 8 R, kde Un.p j& napajacie napitie, Ug,, zostatkové
napdtie pri plnom otvoreni tranzistorov (byva okolo 1 V) a R; je odpor zataze (t. j. reproduktora).
V naSom pripade vychddza cca 3 W, av3ak uZitoény vykon je obmedzeny malym reproduktorom
1W.

Pouzitie kremikovych tranzistorov umoZiiuje zriect sa velkych chladiacich pléch — stadia chla-
diace ,kridielka“ o ploche cca 2 cm?® priletované dobre k medenej f6lii — ,,zemi“ na doske s tla-
Cenymi spojmi. Pre plné vybudenie stali vstupné napitie cca 0,1 V. Pri tom ma tento 10 neoby-
tajne vysoky vstupny odpor (5 M) na $p. 8. Napédjacie napitie sa privadza k S$pickém 1 a4,
vystup je zo 3picky 12

Vonkajsie Cleny — okrem zrejmych filtraénych kondenzatorov na Spi¢kach 1, 4 a 7: C 220 — vi-
zobny kondenzator pre reproduktor — nabija sa pri prietoku pridu »shornym“ koncovym tranzis-
torom a vybija sa do ,dolného“ koncového tranzistgra v dobe, ked je tento otvoreny a horny
zatvoreny. Kondenzatory C 222 a C 224, spolu s RC é&lenom R 206 — C 228 zabezpeluji koncovy
zosilitova¢ proti kmitaniu na nadzvukovych kmitoftoch, €0 je nutné tieZ s ohladom na silny stupeii
zépornej spdtnej vdzby z vystupu na vstup, §p. 6. Odpor R 204 slaZi k nastavenin stupfia zapornej
spédtnej vazby, kondenzédtor C 226 ,uzemiiuje” striedavé priady. '

Obrazovka

S ohladom na maly forméat obrazovky stadi urychlovacie napitie (VN) 11 kV. Napdtie na prva
anddu (,,2.mriezku“), cca 300 V, sa privddza z rovnakého zdroja ako pre riadenie jasu, D 708/C
736 z VN transformétora cez odpor R 741 10M. Proti kostre je na G2 pripojeny kondenzator C 740
0,1 uF, ktory udrZiava napidtie na tejto elektréde e$te urdita dobu po vypnuti televizora: RC
konStanta tohto €lenu je 1 sec. PretoZe vysoké nap#tie prestane byt doddvané prakticky okamZite
po vypnuti, zniZuje sa potencidl tienidla a 2.mrie¥ka zachyti prevazna tast elektrénov, ktoré este
Zerava katdda aj po vypnuti emituje. To zabrafiuje vytvoreniu svietlacej stopy na tienidle po
vypnuti. . -
Ostrenie obrazovky je nastaviteIné plynule napitim od 0 V do 300 V, pomocou potenciometra
R 742 4M7.

Oddelovat synchronizatnych impulzov

Pre oddelenie synchroniza&nych impulzov {v daliom texte SI) sluZi tranzistor T 702, ktory je bez
signdlu na bédZe len mierne otvoreny.

Kompletny video — signdl so SI v kladnej polarite nafi prichddza cez C 702 M22 a protiporuchovy
tlen R 702/C 704 s takou amplitadou, Ze vrcholy synchronizaénych impulzov ho tplne ovtéaraja
{dosahuje sa stavu nasytenia — saturdcie), pri dom si di6édou béza — emitor tohto tranzistora
¢iastofne odrezévané.

Prietokom bazového priidu poéas synchronizagnych impulzov sa nabije kondenzator C 702 na strane
béazy zaporne, take obrazovy signal na urovni zatemiiovacich impulzov a pod fou nemdZe vyvo- ~
lavat bazovy a teda ani kolektorovy pruad.

Poruchové impulzy so zépornou polaritou tak isto nemoéZu pGsobit na bazovy prid, ktory zadina
tiect iba pri kladnom napéti cca 0,3 V.

Aby ani kladné poruchové impulzy, prekradujiice znalnejSie vrcholové napitie video — signélu,
nemohli vyvolat dlh$ie trvajiici zdporny impulz na C 702, ktory by vyradil separator z ¢innosti na
dlhdin dobu neZ niekolko periéd riadkového kmitoétu, je pouZity uvedeny protiporuchovy &len:
podobné impulzy mévaja velmi kratke trvanie a nabijd kondenzétor C 704 sice na zna¢né zdporné
napétie, aviak tento sa velmi rychlo vybije cez R 702 (RC konstanta je 22 ysec.). Zaporné napitie,
ktoré by bez tohto &lenu vzniklo na C 702 by bolo sice mnohokrat mensie, ale kleslo by na polo-
vinu po viac ako 40 msec, teda rusilo by dlh3ie neZ po dobu dvoch periéd vertikdlneho rozkladu.
Velka &asova konstanta C 702 X R 706 (zvodovy odpor bézy v nepriepustnom smere aj odpor
R 704 zanedbdvame) je potrebna, aby ani pripadné chyby v tvaroch synchroniza&nej zmesi, vzni-
kajice niekedy pri snimani scény v TV kamere, nespdsobovali vodorovné vystivanie skupin riad-

kov na obraze. ~
Synchronizaéné impulzy Gplnym otvorenim tranzistora sp6sobia pokles napitia na kolektore aZ po
zostatkové — saturatné — napitie, je teda ich amplitida na vystupe separdtora temer rovna na-

patiu U 7, 25 V a st v zépornej polarite. .

Cez dvojity integradny &len R 508/C. 503 — R 514/C 504 a diédu D 502 prichadzajti na vertikdlny
multivibrator. Pritom ich amplitida je zniZen4 na vhodni mieru odporom 2k7 (z hladiska integ-
racie teda je nutné povaZovat za prvy €len delita R/C nie odpor 27k, ale paralelné zapojenie 27k
a 2k7, teda cca 2,5 kOhm)]. - )

R 512 chréni dibdu D 502 podas periéd medzi impulzami a v dobe bez signilu na anténe, kedy
moZe byt na kolektore T 702 -af plné napitie 25 V. ‘

Na horizontédlny synchronizaény obvod — nesymetricky porovnédva& fdzy — prichddzajd synchro-
niza¢né impulzy cez R 710 1k a C 706 1nF. Tieto je treba ¢iastotne derivovat, aby vertikalne
impulzy boli deriviaciou zitZené a nerusili riadkovi synchronizdciu. Zvlastny derivaény &len nie je
viak pouZity, pretoZe derivdcia nastdva medzi C 706 a vodivymi di6dami D 702 — D 704, na
anody ktorych sii zapojené kondenzatory C 710 a C 712. Pre derivaciu sa uplatiiuje najma C 710
15 nf, hoci jeho hlavnd funkcia je vytvarat z impulzov spétného behu z VN transformatora pilovité
napdétie pre porovnavanie.
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Multivibrator

Tranzistory T 502 a T 504 striedavo prechadzaju z vodivého stavu, kedy sa Vv oblasti nasytenia,
do uzavretého stavu. Po zapnuti prijimaa prenesie sa kladny impulz z napéajacieho zdroja U 7
cez ‘R 516 2k7 a C 506 0,1 yF na pazu T 504, takZe pretekd bazovy priad tak silny, Ze kolektorové
napétie klesne na hodnotu blizku nule {zostatkové napatie v stave saturacie). KedZe béaza tran-
zistora T 502 dostdva.prid cez R 524 18k z kolektora:T 504, uzavrie sa T 502, pretoZe zostatkové
napitie na kolektore T 504 nestadi na prietok béazového pridu. C 506 sa dalej nabija cez R 516
a emitorovy prechod T 504. vzrastanim napitia na G 506 sa vdak tento prad postupne zniZuje,
a7 T 504 tymto poklesom bagového pradu Iy prejde zo stavu nasytenia do oblasti normalnej Cin-
nosti, teda kaZdé daldie zniZenie 1, vyvold aj zniZenie kolektorového pradu I;. To sposobi zvysenie
napitia na kolektore, a? sa dosiahhe napdtie, potrebné k tomu, aby zadal pretekat prad bazy
u T 502 (t. j. prekrofi sa zévgrné napétie T 502, cca 0,5 V). Len ¢o k tomu ddjde, nastdva lavi-
novity jav: Kolektorovy prad T 502 sposobi znizenie napitia na kolektore spadom na R 516, to sa
prenesie cez C 506 na bazu T 504, Iy T 504 sa dalej zniZi, ¢im sa zvysi napitie na jeho kolektore
a dalej Iy T 502 atd. aZ za dobu, ktord na beinom osciloskope ani nemézeme zaregistrovat, sa
T 504 uzavrie a T 502 plne otvori, pretoZe jeho baza je cez R 524 pripojend na deli¢ R 526 — R 532,
kde je pri zatvorenom T 504 +12 V. (Udavané napétia st priblizné a mbZu sa u jednotlivych
prijimadov v beinych medziach 1i8it).

Napitie na kolektore T 502 plnym otvorenim tranzistora kleslo na 4 V, pricom je na emitore asi
3,6 V (v nasytenom stave je napétie kolektor — emitor niZ8ie, nez napétie bédza — emitor). Kon-
denzator C 506, ktory sa predtym nabil na konci pripojenom ku kolektoru T 502 na +16 V, ma
" preto teraz na strane bazy T 504 —12V. Néaboj kondenzdtora je pomaly odvddzany cez R 520 100k
a R 522 smerom ku kladnému napétiu na emitorovom odpore T 502, R 518 560 . Vybijanim kon-
denzatora sa zniZuje postupne prad cez tieto odpory a tym aj napdtie na baze T 504. Na rozdiel
od elektronkovych multivibratorov, tranzistorové musia mat vybijact odpor vZdy pripojeny na
kladné napdtie. Len o sa naboj na C 506 zniZil tak, Ze na baze je prekrogené smerom Kk jej otvo-
reniu zaverné napitie, zafina sa otvarat T 504 a nastane druhy lavinovity pochod, ktory od po-
tiatotného zniZenia napitia na baze T 502 tento tranzistor temer okam?ite uzavrie a otvori naplno
T 504. Dalsie kmitanie sa opakuje, ako je popisané vpredu. Hoci pri klesani pridu cez T 502 sa
_zniZuje aZ na nulu napitie na R 518, nevadi to vytvaraniu kladného napdtia na béze T 504 nabi-
janim C 506 cez pemerne maly odpor R 516.

Doba, po ktord je uzavrety T 504, je teda dana hodnotami C 506, R 520 a regulatora kmito&tu R 522,
ako aj velkostou napdtia na emitorovom odpore R 518 v dobe otvorenia T 502. PretoZe tdto doba
je omnoho dlh$ia neZ doba otvorenia T 504, uréuje aj celkovy kmitodet volne kmitajiceho multi-
vibratora (MV). Doba otvorenia T 504, ktord pribliZne odpovedd dobe spdtného behu, zéleZi okrem
na velkosti C 506 najma na R 516 a napati zdroja, pretoZe na nich zale#i, ako dlho bude otvoreny
T 504 v stave nasytenia. Pre dalSie vysvetlovanie nazveme dobu, kedy je otvoreny T 504 T1 a dobu,
kedy je otvoremy T 502 — ktora bude odpovedaf priamemu behu vertikalneho vychylovania, Te.
Za predpokladu, Ze celkova perioda T, + T, je o nie¢o dlhia neZ kmitoget vertikalnych synchroni-
zatnych impulzov, teda asi 44 — 49 Hz, kmity multivibratora s synchronizované integrovanymi
vertikdlnymi synchropulzmi, ktoré v zapornej polarite prichadzaji cez D 502 na bazu T 502. Zaporny
impulz na baze T 502 zvy3i kolektorové napatie, tento kladny impulz z kolektora T 502 privedie
do vodivého stavu T 504 eSte predtym, ne¥ sa dostatoéne vybil C 506 a MV prekmitne.

(Vid priebehy A, B, B’, C.) -+

Vytvéranie pilovitého napiitia

Pre lineérny‘prietok pradu vychylovacimi cievkami pri priamom behu musi byt linedrne aj naras-

tanie napdtia na nich, teda v spolotnom bode C 518, C 508, V 1.

Toto narastanie sprostredkiva vybijanie kondenzatora C 508 konStantnym pradom po jeho nabiti

pri spidtnom- behu. Pri vybijani alebo nabijani kondenzéatorov konstantnym pradon: klesd, resp.

vzrastd napidtie na nich lineérne. vieme, e naboj kondenzétora je rovny ndsobku napétia a kapacity,
Q="U.C a teda Uc=%—;

At

S

pretoze Q = ic . t {kde t je &as), plati aj JU; = 1

Preto ak bude i. konStantné, bude aj stdle rovnaka zmena U, za dany gasovy interval a vybijanie
bude prebiehat linearne.

KedZe v praktickom zapojeni sa straca prehlad kvoli viacerym st&iastkam, ktoré nie si pre vytvéa-
ranie pilovitého napdtia podstatné resp. potrebné, prekreslime si schému a vypustime 2z pociatku
okrem diéd D 508 a D 560 a niektorych dal3ich saciastok aj kondenzétor C 518 (mnohokrat vaZsi
ne? C 508), a samotné vychylovacie cievky.

R, = R528 + R 530, R, = R 562 a R 564, spinaé S v polohe 1 — napétie na R 532 je nuloyé
{doba T,}, v polohe 2 — napétie na R 532 je + 9V (doba T,):

Pri ,spidtnom“ behu v dobe T, podla obr. C je napdtie, na ktoré je pripojeny odpor R 532, prak-
ticky nulové, spinat S je v polohe 1. Su preto uzavreté T 508 i T 508. Cez T 510 je nabijany kon-
denzator C 508 cestou: zdroj U 7, kolektor — emitor T 510, C 508, D 504. PretoZe odpor otvoreného
T 510, ktory dostava vysoky bazovy pruad cez R, je maly, a dibda D 504 je zapojend v priepustnom
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smere (otvorend zo zdroja cez R, a sﬁéasql%o§mglméamlo&uzm% %o a C 508), nabije sa C 508 za dobu,
kratSiu neZ T,, na napétie blizke napétiu zdroja, vid plne vytiahnuty priebeh F'.

-

Uz+2sv

D504 7510

l .
360 T508 D506

C508

Obr. V-1. Vytvéranie pilovitého napiétia ken$tantnym pridom

Po skonceni T; — prepina& v polohe 2 — a teda otvoreni T 508, spdsobi prietok I, T 508 cez R,
tak silny pokles napdtia, Ze sa T 510 {u ktorého je v tom CGase emitor na cca +24V — vyid F)
zatvori a otvori sa diéda D 506. C 508 by sa pine otvorenym T 508 teraz vybil rovnako rychlo, ako
sa nabil, a vznikol by iba tzky, 24 V vysoky kladny impulz. Vybijanietsa vSak deje cestou: D 506
— T 508 — zem — zdroj U 7 — R, — C 508, kedZe skOr ne’ méZe napitie na C 508 poklesniit asi
0 1V, sa uzavrie opdt diéda D 504 (vid vrcholovy obdialnikovy impulz 1 V na priebehu F’'). PretoZe
je v ceste velky odpor R,, bolo by vybijanie naopak velmi pomalé. Vybijacim prtdom vSak vznikne
na R, zdporné napitie, ktoré otvori tranzistor T 506. Otvoreny T 506 sposobi pokles napitia na
R 532 1k, vy38i neZ vytvoril pri zatvorenom T 506 sam T 508. ZniZenim napétia na baze T 508 klesne
prad cez tento tranzistor a preto sa vybija C 508 omnoho pomalsie — vznika klesavy pilovity prie-
beh na mieste, kde normaélne st pripojené vychylovacie cievky, bod F. Tym sa zniZi tieZ zaporné
napédtie na bdze T 506, sprvu nasyteny tranzistor prechddza — rovnako ako T 508 — do stavu
zosililovania a napétie na jeho bédze udinne vplyva na jeho priad, CiZe aj cez spoloény bod emitor
T 506 — baza T 508 na prad tranzistora T 508, a to tak, Ze prad cez T 508 je konstantny. Mechaniz-
mus stabilizovania tohto vybijacieho priidu kondenzatora C 508 spoCiva v tom, Ze pri postupnom
klesani napédtia na D 506 a teda aj na kolektore T 508 akakolvek tendencia, aby poklesol prid cez
T 508, vyvolad aj pokles zaporného nap#tia na baze T 506, teda zniZenie jeho' emitorového priadu
a tym zvySenie napitia na baze T 508.

Vytvéranie priidu cez vychylovacie cievky .
V praktickom zapojeni pretekd tesne pred pociatkom spitného behu prud vychylovacimi cievkami
od kostry prijimaca (,,zem“) cez V.2 — V 1 — C 518 — D 506 — T 508. Kolektorové napdtie T 508
dodava C 518, ktory sa predtym nabil na kladnd hodnotu. Uzavretim T 508 zapornym impulzom
z MV (pociatok doby T,) sa prid cez vychylovacie cievky {VC) nédhle prerusi. Indukénost cievok
viak nepripusti okamZity pokles pradu na nulu, a klesajicim pridom sa nabija C 508 cez D 504
a cez C 514 10n kondenzdtor C 512 47n. Klesajlci zaporny priad (pozorované zo strany anédy D 508)
je vlastne pre indukénost sttpajuci kladny prad, a preto sa vytvori na sériovom zapojeni obidvoch
kondenzatorov vysoky kladny impulz, ktorym sa op#t ihned otvori diéda D 506, ktord sa stipnuvsim
napétim na jej katéde po preruSeni pradu cez T 508 zatverila.

Vychylovacie cievky tvoria teraz s paralelnym zapojenim C 508 a C 512 rezonanény obvod. Prid
z cievok dalej nabija C 508 a C 512, a pri klesnuti pradu na nulu je na tomto kondenzatore napitie
asi 120 V, ktoré je oddelené od zdroja U 7 zatvorenymi diédami D 508 a D 560. Po prechode pridu
nulou sa kondenzitor C 512 vybija do cievok cez otvoreny P-N prechod bdza — emitor T 510,
ktory teraz nahradzuje zatvorena D 506 a C 508 cez P-N prechod kolektor—bdaza T 506. PretoZe
vlastny spédtny beh je zna&ne krat$i, neZ doba T 1, otvori sa T 510 eSte v dobe zatvorenia T 508,
len Co napédtie na C 512 resp. na cievkach klesne pod napétie zdroja U 7. (Vid priebeh F, tsek
»6 V). (Poznamka: pretoZe spatny beh méZe byt bez zhorSenia obrazu dlhsi, je moZné zniZit tieto
vysoké nap#tové impulzy pripojenim kondenzatora napr. 0,1 uF paralelhe k C 512 bez zhor$enia
geometrie obrazu a tak obmedzit napitie Ug; na T 508.)

Po uplynuti doby T 1 sa otvori T 508 aj T 506, pretoZe baza tohto tranzistora uZ mala zaporné na-
pétie, ako uvadzame vy33ie. Priebeh pruadu cez T 510 je teraz riadeny priiddom T 508, ktory yytvéra
na odporoch R 564 — R 562 (spolu cca 1,6 k) riadiace napitie pre bdzu T 510. Mechanizmus
udrZiavania konStantného vybijacieho pridu Kkondenzatora € 508 pbsobi podobne, ako je popisané
v predchadzajicej stati, ibaZe kolektorovy prad C 510 (Ixy je omnoho vy$3i neZ prud cez konden-
zator (I.). Tym je vSak aj reguldcia strmsia: I, aj I, te€d oba do vychylovacich cievok. Ugelom je
udrZat stdly a linedrny pokles pradu I,. Len linedrny pokles I, odpoved4d linedrnemu poklesu na
VC, teda aj na C 508. Ak by sa napr. urychlilo klesanie I, kleslo by napitie aj na C 508 viac, neZ
odpoveda konStantnému pridu, I, by sa zvysil. To by vyvolalo ale vy3Sie zdporné napétie na baze
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T 510.

Udrziavanie konstantného poklesu pridu cez T 510 znamend pomalé zniZovanie I, T 506 a zvy3o-
vanie I, T 508. KedZe na kondenzatore C 518 220 uF vznika prietokom linearne klesajiceho pridu
parabolické napatie (vysvetlenie da vy3§ia matematika, ale nie je taZké si predstavit, Ze ak pri stdle
rovnakom prade stipa napitie na kondenzatore line4rne, bude pri linedrne stipajicom prude sti-
pat. podla druhej mocniny &asu, o dava rovnicu paraboly) bude priebeh na emitore T 510 ako
na obr. F.

Znamend to, Ze napétie kolektor — emitor na tomto tranzistore bude klesat pomal$ie, neZz v druhej
polovine priameho behu, ked priid cievkami preberie T 508. Pri tom maji oba tranzistory opacni
situdciu: prad cez T 510 ma klesat, ked napdtie kolektor—emitor stipa, a prid cez T 508 ma sid-
pat, ked napitie kolektor—emitor klesd. To si vyZaduje priebeh napitia na baze T 508, ako je na
obr. D. Prva polovfna priebehu odpoveda stavu, kedy T 508 len riadi cez odpory R 564 — R 562
prad tranzistorom T 510. Klesanie ‘napatia emitora T 510 spolu s klesajicim priebehom napdtia na
béze, danym stdpajlicim pradom cez T 508 riadi teda klesanie prudu cez T 510, pritom vsak vzras-
tanie pradu T 508 je riadené uvedenym mechanizmom udr¥iavania konstantného vybijacieho pradu
I. kondenzatora C 508. .

Ked sa priblizi napédtie na bédze T 510 natolko napitin na jeho emitore, Ze sa prerusi prud cez
T 510, vystrieda diéda D 506 okamZite ,,di6du* baza—emitor T 510. Prud cez VC je v tom okam-
#iku nulovy, napitie v bode V 1 mierne zaporn#, pretoZe indukinost VC aj pri priamom behu
vytvara pri linedrne Kklesajicom pride stale zdporné napdtie. Na udrzanie rovnakého pradu I.
cez kondenzator C 508 musi T 508 okamZite dodat linedrny prid cez VC, ktory tentoraz pre-
chadza od zeme cez VC na V 1, C 518, D 506 a T 308, ako sme uviedli na pod&iatku tejto state.
Zatial o prad cez T 510 i3iel z bodu V 1 ku zemi, prid T 508 ide teda obratene, ¢o pre VC
- znamend, e z hladiska bodu V 1 je teraz zaporny. Zatial Co pred tym bol prid cez VC rovny
saétu I, + I, teraz je rovny rozdielu I, — I.. Preto, ak by prud I, napr. stipal rychlejsie, nez
treba, spbsobi to aj zvySenie I, preto¥e zaporné napitie na VC a na C 508 sa zvysi. Zvy3eny
I, zvysi zaporné predpitie bazy T 506 a to opédt zniZenie pridu bazy T 508, ¢iZe zniZenie I T 508.
{Zvysenie I, tu odpovedd zniZeniu —1.].

Rovnaky mechanizmus sa stard aj o to, aby v dobe zéniku I, T 510 okamZite spréavne narastal I
T 508: PreruSenie I, teda prudu v cievkach, nemé¥e kvoli ich indukénosti byt okamZité. VC by
odoberali vyssi prad I, to vSak opdt cez zniZenie zaporného napétia na baze T 506 okamfZiie
_ vyvola potrebny prad cez T 508.

na znizenie I, T 508 a to zvySenie Iy

“

Riadenie amplitady vertikdlu

ZniZenie hodnoty R 528 zvy3i (hoci nelinedrne, t. j. velmi ,spomalene) kladné napétie na D 504.
To podsobi proti zdpornému predpitiu, vytvaranému pri vybijani C 508, ktoré stGcasne pri danom
prade I, bude menSie. Na dosiahnutie rovnakych podmienok, ¢o sa tyka vodivych stavoy T 506
a T 508 je treba, aby I, bol vaisi, teda aj strm$i pokles napdtia na iiom (napr. plne vytiahnuty
priebeh na obr. F' bude klesat strm$ie na niZg§ié zostatkové napitie]. Tym sa zvadSi amplitada
zvisle.

Ak vSak nastavime R 528 na prili5 mald hodnotuy, neméze uz I. ucinne riadit napidtie na béaze
T 506 a obraz bude sprvu vertikdlne nelinearny, aZ pripadne sa prudko zuZi (,,zabali“}, pretoZe

pilovity priebeh prestane skor, nez doba T 2.
Riadenie linearity 1

PretoZe C 508 udrZiava velmi dobre linedrny prad cez vychylovacie cievky, je potreba linearitu
upravoyat iba na hornom kraji obrazu, teda po skon&eni spdiného behu, kedy potrebujeme mat
spravny piebeh za podmienok, Ze mechanizmus reguldcie I, len eSte nabieha. K dprave slGZi
C 516 0,47 uF, ktorym privadzame na beZec R 562 a cezeii na bazu T 510 napitovi spicku pri
prechode zo spétného do priameho behu (s ohladom na malé hodnoty odporov, ku ktorym je
C 516 pripojeny, sa poas ostatnej doby prili§ neuplatiiuje]. )

Ked je beZec R 562 pri diode D 560 (ktora je u# otvorena) neprendSa sa klesajﬁp’e napétie na
bazu T 510, tranzistorom prechédza priliy vysoky prud a obraz je hore natiahnuty. PribliZenim
bezca k R 564 sa zniZi rozdiel napdtia medzi bazou a emitorom a I, sa zniZi na spravnu hodnotu.
C 505 6n8 v sérii s R 531 470k privadza zintegrované kladné impulzy PprTi spdtnych behoch na
dibdu D 504, ¢im na nej zmen3uje zdporné predpédtie v podiato&nej faze priameho behu, a tak
brzdi prid cez T 510. (Zvy3enim C 505 a znizenim R 531 moZno ich vplyv zvy§it.)

Uéel disd D 508 a D 560

Ako vidime z predchadzajiceho textu, maji za Gfel umoZnit vytvorenie pomerne vysokého na-
pitia pri spdtnom behu. Na rozdiel od inych zapojeni, kde vdgsinu z napdjacieho napétia ,za-
beri“ spitné behy, pretoZe kolektor ,horného“ tranzistora aj jeho badzové odpory st pripojené
priamo na zdroj, je tym umoZnené vyuzit az 75 % napédjacieho napitia pre priamy chod. Vychy-
lovacie cievky moéZu mat teda vy3Siu impedanciu a prad potrebny pre dosiahnutie pinej verti-
kdlnej amplitidy amerne mensi. To umoZiiuje pouZit tranzistory na mensi vykon, spodny tran-
zistor musi vSak byt dimenzovany na pomerne vysoké zdverné napétie kolektor—emitor. D 508
zabraiiuje tomu, aby pri spdtnom behu bola vodiva cesta paza—Xkolektor T 510, D 580 je nutna
preto, aby trvanie spdtného behu nebolo ovplyviiované nastavenim R 562
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Fazovy diskriminater

Z oddelovata synchronizaénych impulzov (SI}, tranzistora T 702, prichadzaji cez fazovaci odpor
R 710 1k a kondenzdtor C 706 1 nF SI z&pornej polarity s amplitidou na kolektore T 702 rovnou
prakticky napdjaciemu napidtiu U7, preto¥e v ich nepritomnosti je tento tranzistor v oblasti na-
sytenia. SI sa ¢lenom R 710 — C 706 oddelia od jednosmernej zloZky a &iastoéne derivuju, takZe
na spolotnom bode diéd D 704 — D 705 je ich amplitida asi 15V. Derivdcia je potrebna preto,
aby pri vertikdlnych impulzoch nebola ruZena synchronizdcia riadkov, &o by sa prejavilo ohyba-
nim zvislych kontir v hornej &asti obrazu.

Zéporné SI otvaraju diédy, na Ktorych sa usmeriiovanim vytvdra predpédtie, zdporné na strane
anod, takZe prid cez diédy preteka iba pri vrcholoch synchronizaénych impulzov.

Pre lahSie porozumenie si obvod porovnddava prekreslime a vypustime diely, ktoré si pre usmer-
fiovanie nepodstatné. Kondenzatory C 712 a C 710 nahradime jednym, paralelne k sériovému
zapojeniu diod, pretoZe st spolu spojené pre striedavé prady cez zdroj U 1. .

An6du D 704, kde je proti C 712 pripojeny niekolkokrat vi&si C 710, spojime s kostrou a po-
rovnavacie impulzy budeme privddzat na anédu D 702 v opaénei' polarite. Podobné zapojenie
bolo napr. pouZité u TV prijimadov Tesla -— Standard.
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Gbr. H. Zjednodu3ené zapojenie fézového porovnavata .

Pokial nie st na obvod privddzané porovnavacie impulzy PI. nabijaja diddy, kondenzitor C 2
rovnakymi impulznymi pridmi kondenzédtor C 2 z obidvoch stran. Na spolocnom bode C1 — D1
— D2 — (B), teda na katédach, bude kladné napitie asi 8,5 V (jeho vyska -zale?i na ampli-
tide pulzov a na pomere kapacit C1 a C2), ale v bode A nebude Ziadne napdtie (zatial pred-
pokladame, Ze nulové napitie z tohto regulaéného obvodu znamené aj nulové napitie na obvode
v bode A — to bolo mozné u zapojeni s elektronkami, ale tranzistor musi byt udrZovany v pra-
covnom bode napatim na béaze, je teda v skutoénosti v bode A vZdy urgité kladné napitie).

Na D 2 je totiZ smerom od anédy ku katéde zdporné napétie, rovnakej hodnoty ako kladné na-
patie v bode B a ich sidfet je nulovy. (PretoZe C 712 ma len 1,8 nF — nie je dplnym skratom
proti vodivej D 702, je pri odpojenom R 720 na fiom v skutoénosti asi -+1 V.) Rovnaka situdcia
bude aj vtedy, ak buda prichddzat do bodu A pilovité porovnédvacie impulzy, ziskané integraciou
spdtnobehovych impulzov z riadkového vystupného transformétora v takej féze, e pri otvorenych
diddach bude ich okamZité napitie prechadzat nulow, vid obr. H—a. To bude v zasynchronovanom
stave vtedy, ked kmitocet SI (f;) bude rovny vlastnému kmito&tu volne kmitajﬁceho oscilatora
riadkového rozkladu (f,). Ak bude f, vy$3ie neZ f,, vznikne posuv fazy medzi SI a PI, vid obr.
H-b, ktory sposobi, ¥e v bode A vznikne urdité jednosmerné napétie, ktorym sa prostrednictvom
reaktancného tranzistora zniZi f, tak, ¥e televizor zostane zasynchronbvany’r. Podrobnejsie to bude
vysvetlené neskorsie.

Reaktaniény tranzistor

Tranzistor T 704 je pripojeny k ladenému obvodu sinus-oscildtora v bode 1 cievky T 7 svojim
kolektorom a stidasne cez deli¢ C 720 82n — R 726 33 £ svojim emitorom {C 718, 10 uF len od-
deluje js napitie). PretoZe pre kmitodet riadkového vychylovania predstavuje C 720 omnoho vy33i
odpor neZ R 726 paralelne so vstupnym odporom tranzistora (X, = 120 Q), bude prid cez toto
sériové zapojenie predchadzat napitie na kolektore T 704 asi o 80°. Kolektorovy prid tranzistora,
riadeny rozdielom napétia medzi bdzou a emitorom, bude sledovat napéitie na emitore. Baza je
pre striedavé pridy uzemnena cez C 714, 0,33 uF, tranzistor je teda v zapojeni so spolo&nou
bazou a prdd kolektora je v protifdze s emitorovym napédtim. Z toho dévodu reaktancia, predsta-
vovand tranzistorom a pripojend k rezonanénému obvodu oscilatora, bude zdporna kapacita, ¢iZe
indugnost. S ohladom na to, Ze 180°— 80° = 100°, bude obsahovat impedancia predstavovana
reaktanénym tranzistorom okrem induké&nosti aj zdporny ohmicky odpor, ktorym obvod bude od-



timovany, takZe bude vyrovnany tlmiagiR %%fﬁ"c’)"i@"&?&%‘ﬁrn%cﬁzs. 'K cievke T 7 bude teda pripojeny
na odbotku 2—1 kondenzédtor C 720 a paralelne k nemu induk&nost ¢&iZe zdporn& kapacita pred-
stavovand tranzistorom T 704. )

Ak reguladnym nap&tim tranzistor, ktory pracuje v ohybe prevodovej charakteristiky, viac otvo-

rime (,zvysime strmost”), zvysi sa zdpornd Kkapacita, ktora sa odratdva od kapacity C 720, teda
kmitotet oscildtora sa zvysi. (ZniZi sa hodnota indukéZnosti, pripojenej paralelne k odbodke cievky.)

Mechanizmus riadenia kmito&tu

Aby fazovy diskriminator mohol zabezpedit synchronizdciu, musi alebo zasynchronizovany oscila-
tor zostat svojim volnym kmitoltom v medziach pasivneho rozsahu synchronizacie, alebo po
zapnuti prijimada & prepnuti kandlu — nesmie voIny kmitotet prekracovat medze aktivneho
(zachytavacieho) rozsahu obvodu riadenia synchronizécie. Tento je uZ3i neZ pasivny rozsah a ide
o to, e k zasynchronovaniu musi ddjst skor, neZ strma hrana porovndvacich impulzov prebehne
svojim vecholom cez €asovi 0S synchroniza&nych impulzov, vid obr. H — b, c, d. PretoZe SI pdso-
bia na katédu, a PI na anddu ~di()dy, sd na tychto obrédzkoch nakreslené SI v obratenej 'polarite,
aby bol lep3ie zrejmy u&inok stitu obidvoch napéti.

Obr. H—a a# H—c znézoriuji vzajomnu polohu obidvoch porovndvanych impulznych napéati v za-
synchronovanom stave. Rozdiel fazy vytvoril korek&né napdtie, ¢im sa kmitodet riadkového osci-
latora vyrovnal synchroniza¢nému. V pripade H—Db, kde volny kmitotet oscildtora by bol vy3si
nes kmitodet SI, sa tento rozdiel prejavi v rozdiele fazy, ktory sposobi zmenSenie siétu obidvoch
impulzngch napdti a tym aj kladného napitia, ktoré vznikd na katédach diod, pretoZze D 704
dodava mengie naboje na C 706, neZ pri stave f, = f,. Tym sa viac otyori diéda D 702, synchro-
nizagné impulzy budd cez iiu prechadzat vo vy33ej amplitide, a vytvoria vySsie zdporné napiétie
na jej anéde.

* Ak sme mali pri rovnosti kmitoltov — poéntic od anédy D 702 — , —8,5V (na R 714) +8,5V
(na R 712), a vysledné regulatné napitie nulové, bude teraz napr. na R 712 +84 V a na R 714
—8,6 V, CiZe vznikne regulaéné napitie —0,2 V. Tym sa zniZi striedavy kolektorovy prad, teda
aj velkost zdpornej kapacity —C,, vyslednd kapacita obvodu oscilatora C bude vécsia a vlastny
kmitodet sa zniZi.

Opatne tomu bude pri f, niZSom neZ f, vid obr. H—c.

Stay pred zasynclironovanim je naznateny na obr. H—d. Vidime, e porovnavané impulzy sa
stretdvajd po kaZdej periode riadkového kmito&tu v inej fdze. V naSom pripade je vlastny kmitocet
. oscilatora vy33i, jeho peridda teda krat$ia, a synchron. impulzy akoby zostupovali po hrane po-
rovndvacieho impulzu dolu.

Pokial sa oscilator zasynchronuje skor, neZ ddjde k fazovému stavu naznatenému na obr. H—d
&islom 6, nebol prekroteny aktivny rozsah synchronizacie. Ustaleny fazovy rozdiel nebude vSak
davat vysledny impulz ako 4, 5 resp. 6 na obr. H—d, ale napr. ako je na obr. H—b. Regula&né
napitie totiZz vznikd po vyfiltrovani jednotliv§ch impulzovych pradov cez di6édy, kde vysSie kmi-
todtové ziozky filtruje &len R 720 10k — C 714 0,33 yF a nizke kmito&ty &len R 720 — C 716 2,2 uF
v sérii s odporom R 722 330 Q. Velkost rozdielu fazy po zasynchronovani bude dana rozdielom
vlastného kmito&tu oscildtora pred zasynchronovanim proti kmitoétu SI. Cim v3ak bude tento roz-
diel vyssi, tym viac sa pred zasynchronovanim vyfiltruje impulzovy priebeh na D 702 a tym mensie
napiitie (striedavé, s kmitoétom rovnym rozdielu porovnévanych kmito&tov] bude na bdze reak-
tan&ného tranzistora T 704. Ked — s ohladom na dimenzovanie filtraéného ¢lenu a na rychlost
stretdvania impulzov — nenastane synchronizgcia po prvej zapornej polvine napétia, riadkovy
oscildtor sa nezasynchronizuje. (Podobne pri f, < f, musi ddjst k zasynchronovaniu v prvej
kladnej polvine napétia na-anéde D 702.)

Aktivny rozsah je teda tym uZdi, &m a&innejsia je filtracia regulatného napétia, dobra filtracia
viak lepsie zabrafiuje haru$ovaniu synchronizicie, ktoré sa prejavuje ako vodorovné vysivanie
zyislych kontdr obrazu. U TVP Minitesla je aktivny rozsah min. = 300 Hz, ¢o bezpelne stali na
vyrovnanie vietkych odchyliek vlastného kmito&tu riadkového oscildtora, nech s dané teplotou,
& starnutim, zvlast s ohladom na to, Ze napdjacie napitie je stabilizované. Preto nie je regulalny
potenciometer R 733 vyvedeny na zadni stenu.

V praktickom zapojeni nie je anoda diédy priamo uzemnend, ale cez C 710 15n, na Ktorom vznika
integracia zdpornych impulzov spitného behu, pri¢om odpor integratného ¢&lenu je %tvoreny para-
lelnym zapojenim R 718 10k g R 712 8k2 a tieto dva odpory upravujG amplitidu porovnavacich
impulzov na vhodnd velkost. Impulzy z VN transformétora sa privddzané cez oddelovaci kon-
denzdtor C 708 0,22 uF. .

Kondenzator C 712 1n8 upravuje spolu s R 710, ktor§ pri vodivom stave D 702 je k nemu pripojeny,
fazu SI vodi PI tak, aby zasynchronizovany obraz bol vodorovne spravne vystredeny. S ohladom
na kondenzédtor C 710 nebude na andde D 704 nulové napitie, ale malé zdporné napétie, ¢im sa
viak funkcia porovndvafa fazy nezmeni. Na druhej strane prichadza na an6du D 702 urdité
kladné napitie, potrebné, ako sme uz uviedli, na nastavenie pracovného bodu tranzistora T 704.
Toto napitie je nastavitelné potenciometrom R 733, ¢im sa postiva pracovny bod tranzistora a s nim
vlastny kmitoCet oscildtora. Tento sa nastavuje jadrom T 7 pri polohe beZca pribliZne v strednej
polohe, pri vyradenych synchronizagnych impulzoch. Toto kladné napétie z bézy T 704 posobi
s prislunym vydelenim v celej retazi R 720 — R 714 — R 716 — R 718, a preto na C 710 mbdZeme
podla nastavenia R 733 dostat asi = 0,3 V.

Sinus — oscilédtor

Trojbodovy oscilator s tranzistorom T 706 méa beZné zapojenie:
Stredna odbotka cievky T 7 je uzemnend cez C 724 47yF. Tento kondenzitor spolu s odporom
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R 731 47 Q, zabraifiuje neZiaddcej vizbe H¥dSr WHVAEHPUSAE oscilatora a ostatnymi obvodmi, pri-
pojenymi na napitie U 1, odpor R 728 47  pritlmuje obvod oscilatora a tak uréuje dobu otvore-
nia tranzistora T 706, ¢len C 722 15n — R 730 15k odpovedd RC é¢lenu v mriezke u elektrénkovych
oscilatorov; odpor R 730 v3ak musi byt pripojeny na kladné Js napdtie (u NPN tranzistorov),
aby urcoval kludovy pracovny bod tranzistora. Ladeny obvod mé kmitofet urdeny hlavne kapaci-
tou C 720, pripojenou cez R 726 medzi odboéky 1 — 2 cievky T 7, a zapornou Kkapacitou, pred-
stavovanou reaktanfnym tranzistorom T 704. Velmi zjednoduSene pre striedavé prady prekresleny
odpovedd osciladtoru s ladenym obvodom v baze a induktivnou vidzbou (s prislusnym natoenim
fazy o 180°) z obvodu Kkoléktora na obvod v béze, vid obr. H — 0: ~

»

Gbr. H—0O: Zjednoduiend schéma sinuns-oscilatora .
(Re je R 737 paralelne so vstupn§m odporom T 708, ktory sa meni
v priebehu periédy kmitov).

KONCOVY STUPEN RIADKOVEHO ROZKLADU

. -.'“f

Princip £innosti koncového stupiia

Pilovity priebeh pridu pre riadkové vychylovanie sa u vSetkych TV prijimagov vyrdba v podstate
takym spdsobom, Ze pomocou spinada (tranzistor, elektrénka a pod.) pripdjame indukénost vychy-
lovacich cievok v ase riadkového &inného behu na kon3tantné napitie, &m dosiahneme zhruba
linedrny priebeh pradu. V spdtnom behu odpojime konStantné napédtie. Vychylovacie cievky spolu

s obvodovymi kapacitami tvoria potom rezonanény obvod, ktory by.s energiou nazhromaZdenou -

vo vychylovacich cievkach kmital na svojom rezonanénom kmitodte. Po jednej polvine kmitov
vSak spinaf znovu pripoji obved na konStantné napatie. Takto dostaneme v dobe spétného
behu napédtovy impulz tvaru polsinusovky a u pridu, ktory je posunuty oproti napitiu o 90°, po-
lovica kmitu znamend obritenie smeru pridu vo vychylovacich cievkach.
NajjednoduchS$ie zapojenie, ktoré splni tdto funkciu je na obr. H 1.
Priebeh praddu a napitia je na obr. H 2.

8
e \ T T
alebo ||

Obr. H 1

I A l _trgnzm

Obr. H 2.
Priebeh pridu a napitia v obvede podla obr. 1.
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Dolezita vlastnost tohto obvodu je, s IRGor gy sadigymakgdom ~ pracovnom cykle nestrédca, ale sa
opdtovne vyuZiva. Pocas spatného behu sa energia vymiefia medzi cievkou a kondenzatoromm,
potas €inného behu medzi cievkou a napéjacim zdrojom :v prvej polovici ¢inného behu sa ener-
gia vracia z vychylovacej cievky do zdroja (prdd sa zmen¥uje aZ na nulu), v druhej polovici
&inného behu prad po prechode cez nulu opdit rastie, energia sa odobera zo zdroja.

Na obraze H 3 je tento obvod, kde spina¢ tvoria tranzistor a diéda. Di6éda vedie priid na Zza-
Siatku &inného behu. Tranzistor vedie prad v druhej polovici ginného behu. Aby jednosmerny
prdad zo zdroja (potrebny na krytie strdt} nepretekal cez vychylovacie cievky, tieto musia byt
oddelené kondenzédtorom, a obvod sa jednosmerne napdja cez primdr VN transformétora, ktory
slazi ako napédjacia tlmivka (obr. H.4).

VN

a) s tranzistorom N-P-N Obr. H 5. b) s tranzistorom P-N-P

Aby sme obvod prispdsobili pre napdjanie z niZ3ieho napitia, aké je k dispozicii u prenosnych
TVP, moZeme primér VNTr pouZit ako autotransformator. V &innom behu je totiz spina& spojeny
a napéatie Uy sa rozdeli- pozdlz vinutia VNTr. Ak chceme napajat niZ3im napitim, najdeme na
VNTr vhodnd odbocku, na ktora pripojime napajaci zdroj. Pre oddelenie pocas spatného behu
musime viak tento zdroj pripajat cez diodu. Namiesto povodného zdroja Ug pripojime konden-
s4tor s velkou kapacitou (Cp na obr. H5), ktory sa pri €innosti obvodu nabije cez diédu D 1
na zvysené napitie U,, akeé by bolo pHvodne treba na na pajanie. Takto dostavame obvod podla
obr. H 5, ktory principiaine _odpoveda zapojeniu v TVP Minitesla, obr. H 5b {Sérioparaleiny u&in-
nostny obvod].

Vv zasade velmi podobny je aj obvykly elektrénkovy riadkovy koncovy stupeil. Rozdiel je v trovii
napati a pridov a v tom, ¥e tranzistor pracuje ako spinal {elektronka zastavala stttasne funkciu
sériového reguldtora). Preto takyto tranzistorovy riadkovy rozklad vyZaduje stabilizované napa-
jacie napitie. Nastavenim napéjacieho napédtia je pri danej hodnote L., L, VNTr, (magnetizaéné
induk&nost VN transformatora pripojena paralelne k VC)] — urfend aj amplitada vychylovacieho
pridu a tym aj vodorovny rozmer. ‘

Popis zapojenia:

Tranzistor T 706 pracuje ako sinus oscilator, T 704 ako reaktanény tranzistor, riadeny napatim
z porovnavacieho obvodu D 702, D 704, ktorého popis je vpredu.

Prid T 706 riadi tranzistor T 708 {vid priebehy L, M], ktory cez transformator TR 702 klacuje
riadkovy koncovy tranzistor T 710 (vid priebeh NJ.

Riadkovy koncovy stupeii pracuje v podstate tak, ako sme spominali vy3Sie. C 730 33nF + C 744,
3,3nF tvori (spolu s transtormovanou vlastnou kapacitou sekundédrnej cievky} rezonan¢éna Kkapa-
citu C, od ktorej zdvisi dizka spitného behu, a tym &j relacia medzi vysokym napitim a sirkou
obrazu. C 730 musi byt nielen spravine napafove dimenzovany, ale musi mat malé vykonové straty
a musi zniest znafné pridové zataZenie. -

Linearita vychylovania je zavislda od hodnoty kondenzédtora C 732 22uF (,S“ korekcia), v lavej
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polovici obrazu je naviac korigovana liiBaPiza¢nbiadiGiewRa\ 2T, 706, ktora pracuje ako presytena
indukénost; odsycuje sa vychylovacim pridom na layom okraji obrazu.

Linearizatnou cievkou menime v malych medziach aj vodorovny rozmer. Napdajacie napédtie musi
byt nastavené na 10,8 V, neméZeme ho vyuZivat na nastavenie rozmeru. V pripade potreby je
moZné rozmer upravit skér zmenou hodnoty C 744. Rozmer by viak mal byt za normélnych okol-
nosti sprédvany, jednd sa tu len o malé vyrovnanie tolerancii samotného C 730, obrazovky, vychylo-
vacich cievok a VNTr po vymene niektorej z tychto saéiastok.

Vysoké napédtie sa usmeriiuje kremikovym usmeriiovadom D 712.

Zo zvy3eného napdtia 27 V (C 727 v novom, C 734 v starSom zapojeni) sa napdja vertikdlny
rozklad.

Z VN transformétora sa ziskava usmernenim spitnobehovych pulzov diédou D 708 napétie pre
ostrenie a g2 obrazovky. Usmernenim napétia &inného behu diédou D 710 sa ziskava napéajacie
napétie pre obrazovy zosiliiovad.

Napéjaé

Dvojcestnym usmernenim transformovaného sietového napitia sa privadza na stabilizétor napétia
T 600 +16 V, ktoré tranzistor T 600 svojim odporom v zéavislosti na pride, privadzanom do béazy,
zniZuje o vidlSiu alebo menSiu hodnotu.

Zapojenie pgaCU]e takto: Zenerova diéda D 604 si udrZuje na svojich vyvodoch stabilné napitie
6,2 V a pri zvySeni siefového napétia (alebo zniZeni odoberaného priduj, ktorym sa zvySi napitie
U 1, prepusta vy3Si prad, &iZe zvy¥uje napitie na emitore tranzistera T 604. Biza T 604 dostdva
napétie z potenciometra R 606, ktoré rozhoduje o vyske stabilizovaného napitia U 1. Pri zvyseni
(= tendencii ku zvySeniu) U 1 zvySené Uy T 604 zniZi prid cez T 604 a teda bédzovy prad T 602.
To zvysi odpor pre bazovy prad T 600, pretekajici z +16 V cez T 602.

Odpor kolektor — emitor tranzistora T 600 stipne, a tym sa zabrani tomu, aby sa zvySilo U 1
{presne vzaté sa sice U 1 zvy3i, ale len natolko, o je potrebné pre.. uvedena c&innost stabiliza-
tora, t. j. mnohokrdt menej, ne? bolo napr. zvySenie sietového napitia. -
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Nastavenie prijimaga MI*\IITESLA - 4156 AB
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T1 L 1, L 2: vstupny pasmovy filter OMF, 35 MHz
T 2 — L 1: odladovaé 39,5 MHz, L 2: odladovad 30,— MHz
T 3 — L 1: ladeny obvod OMF, 35 MHz, L 2: odladovaé& 31,5 MHz
T4 —1L1, L 2: vystupny pasmovy filter OMF, 35 MHz

T 5 — vstupny obvod ZMF, 6,5 MHz

T 6 — L 1: diskriminator ZMF stupiia

T 7 — riadkovy sinus — oscilator

TR 2 — riadkovy budiaci transformator

TR 3 — riadkovy vystupny transforméator (VN transformétor)

L 706 — linearita vodorovne

R 320 — oneskorené AVC pre tuner

R 522 — synchronizécia zvisle

R 528 — vy3ka obrazu

R 562 — linearita zvisle

R 733 — riadkov4 synchronizicia

R 742 — ostrenie

R 606 — nastavenie napdjacieho napitia U,
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1. Kontrola a nastavenie obrazovéhg medZ Fratooe eE¥doisnabsiliovaia,
Priprava

Zatvoreny prijima& pripojit na siet a cca. 15 mindt nechat zapnuty. Vybrat chassis a vloZit do
vylisovanych draZok na spodnom dne prijimaca tak, aby cievky OMF boli dole a smerovali
k obrazovke. Na merné body sa doporuduje predom pripojit asi 15 mm dlhé kusky drétu, tak isto
na folin, predstavujiicu kostru chassis v blizkosti mernych bodov.

Umiestnenie mernych bodov a ladiacich prvkov vid na obr. 1a, 1b a 2.

Kontrola obrazovej medzifrekvencie

1.1 Signal z voblera nastavime na 100 mV a privedieme ho cez kondenz4itor 1pF na merny
bod M 1 na tuneri. :

1.2 Osciloskop pripojime cez filter podla obr. 5 na merny bod M 3.

1.3 Citlivost osciloskopu nastavime tak, aby maximédlna viditelna zvisla vychylka predstavovala
napétie 4 v . :

1.4 Medzi bod M 9 a kostru pripojime potenciometer 47k, zapojeny ako reostat. Riadime nim
zosilnenie I0 302 tak, aby sme dostali na osciloskope krivku vysokd 2 V

1.5 Tlagitkovd siipravu kanélovej volby prepneme na IV. TV pdsmo a naladime pod 21. kanal.

1.6 Porovnéme tvar Krivky na osciloskope s priebehom na obr. 3.

1.7 Ak priebeh zodpoveda obr. 3, je OMF spravne naladena. {Sirka pdsma pre Utlm 6 dB nem4

byt uZSia neZ 4MHz, poioha znacky 38,— MHz v rozmedzi 40 az 60 % z ceikovej vysky krivky,
presedlanie vrcholu nie v&dSie nez 10 %.) :
V pripade, Ze sa Krivky viac odlisuja, alebo ak je pri zniZenej citlivosti prijimada opravnené
podozrenie, Ze niektory z obvodov je naladeny tplne mimo pasma OMF, zatneme s ladenim.
(Pokial pri oddialeni chassis od obrazovky sa krivka meni, plati krivka pri tejto zvislej po-
lohe chassis.) - .

Ladenie OMF

1.8 Signél z voblera o napiti cca. 1 mV privedieme na bod M 2. Osciloskop nechame zapojeny
ako v bode 1.2.

1.9 Spoloény bod filtrov T 2 a T 3, kondenzatory 33, 22 a 68, 39 pF, skratujeme hrubym a krat-
kym prispdjkovanym drotikom na Kkostru.
{Tento bod je na obr. 2 oznaceny SK1.)
Jadrami cievok L 1 a L 2 — T 4 — nastavime krivku podla obr. 4. Odstranime skrat
v bode ,,SK1“ a vobler pripojime na bod M 1, ako v bode 1.1. V pripade, Ze napitie z vob-
lera neumoZiiuje, aby sme videli dobre jamky v krivke, vytvorené odladovatmi, ani pri
max. zosilneni (bez ohltadu na obmedzenie vrchnej ¢asti krivky), mozno pripojit privod od
voblera, obr. 6 priamo.

1.10 Nastavime odladovafe na minimum pri uvedenych kmito&toch:
L2 —-T2:30 MHz L2 — T3 : 31,5 MHz,
L1-—T2:395 MHz .
Po nastaveni odladovadov musi byt vobler na M 1 pripojeny opédt cez kondenzator cca. 1 pF.

1.11 Ladime na maximélnu vysku krivky pri jej tvare podla obr. 3 jadrami cievok:
L1 —-T1,L2-—-T1,L1—~T3a vystupnej cievky OMF na tuneri.
Pri ladeni menime potenciometrom pripojenym v bode M 9 podla odseku ‘1.4 js napétie
v tomto bode tak, aby bezpeéne nedochadzalo k obmedzeniu krivky (jej vysku udrZujeme
na pribliZne polovi¢nej hodnote proti vySke pri znatelnom obmedzeni). Zosilnenie sa zniZuje
pri zniZovani hodnoty odporu potenciometra.

1.12 Odstrdnime potenciometer z bodu M 9 a drotiky prispajkovansg k mernym bodom upravime
tak, aby nemohlo déjst ku skratom.

2. Ladenie zvukovej medzifrekvencie
A

2.1 Odpojime reproduktor a nastavime hlasitost ha maximum. Rozpojime spojku zo Spicky 2
integrovaného obvodu I0 302 ku kondenzatoru C 202; vid EX 1.na obr. 2.

2.2 Signal z voblera 6,5 = 0,5 MHz privedieme cez odpor 3k3 na merny bod M 6 do miesta,
kde je pripojeny kondenzator C 202. . .

2.3 Osciloskop pripojime cez sondu podla obr. 5 na M 8.

2.4 Jadrom cievky L 1 — T 6 nastavime stred S-krivky na 6,5 MHz, vid obr. 7.

2.5 Pomocou jadra v ladenom obvode T 5 nastavime S-krivku na maximélnu v§sku a €o najsy-
metrickejSiu.
Pri ladeni nastavovat vystupné napitie z voblera stéle tak, aby S-krivka nebola ani Ciastocne
obmedzovand a mala proti vyske pri znatelnom obmedzeni asi poloviéni. vysku, Nastavenim
potenciometra R 208 na men$iu hlasitost preverime, ¢&i ku skresleniu krivky nedochédza
v NF Casti 10 202. V takom pripade znizime nastavenie hlasitosti. :

2.6 Pripojime opét reproduktor a spojku medzi C 202 a 10 302.
Poznédmka: Namiesto voblera moZno ladif FM generdtorom, pri zdvihu cca 50 kHz,
fmoa=1kHz, na max. stried. napitie v bode M 8, a pri zniZovani signdlu bezpe&ne pod hra-
nicu obmedzenia. Jednosmerné napétie v bode M 8 sa pri sprdvne naladenom L 1 — T §
nesmie zmenit pri vypnuti kmitoftovej modul4cie.
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Kontrola tohto obvodu a jeho nastavenie je potrebné len pri zniZeni rozliSovacej schopnosti
alebo viditelnom prenikani medzinosného kmito&tu 6,5 MHz na katodu obrazovky. V obi-
dvoch pripadoch je moZné doladit tento obyod len pri pozorovani obrazu, najma podas vy-
sielania sktiobného obrazca, v ktorom si polia s delenim aspoii na kmito¢et 4 MHz: za-
skrutkovanim jadra do cievky L 2 — T 6 sa zniZuje rozliSovacia schopnost na takychto po-
liach skaSobného obrazca a sifasne sa mdZe zhorsovat interferencia od medzinosného kmi-
tottu. V spravnej polohe jadra je rozliSovacia schopnost dobrd a interferencia prakticky
zmizne. Pozor vsak pri vysielani farebného signalu — snahou o odstranenie interferencie
medzi nosnym kmitotom obrazu a pomocnou nosnou farby méZeme celkovi kvalitu obrazu
zhorsit.

V pripade pocthyb o spravnom naladeni tohto odladovata postupujeme takto:

Rozmietan§ signdl z voblera’ 6,5 MHz privedieme s Groviiou cga. 0,5 V cez odpor 3k3 na
bod M 4. .

Osciloskop pripojime na M 5 cez detekénd sondu podla obr. 8.

Merny bod M 9 a kolektor tranzistora T 500 (SK 2) skratujeme na kostru. Odpojime jeden
koniec odporu R 744 (EX 2). . .

Jadrom cievky k 2 — T 6 nastavime vrchol krivky na 6,5 MHz.

Odstranime skrat v bode M 9 a na kolektore T 500. Vratime spojku do bodu ,EX 2“

Kontrola ladiaceho napédtia pre tuner.

Ladiace napdtie kontrolovat na zasuvke {N) S vyvod 5. Musi byt v rozmedzi 28 — 30 V.
Vv pripade, Ze toto napitie nesthlasi, skontrolovat napétie na I0 602 (cca. 33 V) — ak je
tuna sprdvne, zmenit hodnotu odporu R 614 tak, aby za nim bolo napétie v uvedenych me-
dziach. Tato kontrolu previest aj pri vymene IO 602 za MAA 550.

Kontrola a nastavenie KAVC

Obvod klddovanej reguldcie zosilnenia je sfastou vnidtorného zapojenia integrovaného ob-
vodu 10 302.-V pripade zavady v obvode AVC:

Skontrolovat velkost Kkldcovacich impulzov na vgvode & 3 I0 302 — musi byt cca 10 \Y
pred odporom R 318 cca. 25 V

Skontrolovat papidtie pre predpétie kanalového voli¢a na zastréke (N} S medzi vyvodmi S 3
a S 4 musi byt —3 az —3,5 V (proti kostre ma mat vyvod S 4 napitie 12 V = 1 V a vyvod
S 3 cca. 9 V). V pripade vac3ej odchylky, alebo nizkej citlivosti prijimac¢a, zmenit hodnotu
odporu R 406 tak, aby napétie medzi S 3 a S 4 bolo —3,5 V, pripadne, aby citiivost na IIL
pasme bola maximdlna. ,

Trimer R 320 pre oneskorend reguldciu tunera nastavit pri maximéilrom spracovatelnom
signale (cca. 100 mV] tak, aby pri kontrole video-modulacie na katéde obrazovky nedocha-
dzalo ku stlacaniu z jednej alebo druhej strany (droveii bielej resp. Ciernej). Nastavenie
prevadzat pri max. kontraste a strednom jase. Nastavenie R 320 nesmie viak pri slabych
signédloch zhor3it pomer signdlu k Sumu.

Nastavenie ostrenia obrazovky

Potenciometrov§m trimrom R 742 nastavit napétie na ostriacej elektréde obrazovky tak, aby
pri max. kontraste a pri flom vhodne nastavenom jase bola maximélna plocha tienidla obra-
zovky zaostrené. - :

Nastavenie automatickej riadkovej synchronizacie

Signal so skaSobnym obrazcom priviest na vstup prijimata.

Nastavit plny kontrast a stredny jas.

Merny bod M 11 skratovat na kostru. '

Odpoijit odpor R 736 od beZca trimra R 733. '

Jadrom cievky oscilatora' T 7 nastavit kmitoet riadkov tak, aby sme dostali labilny (3ik-
my), ale nie rozpadnuty obraz. S ohladom na preruienie synchronizicie pohybuje sa obraz
aj v zvislom smere — pohyb spomalime trimrom R 522. '

Pripojime opit odpor R 736 a potenciometrom R 733 (pribliZne v strednej polohe beZca)
znova nastavime obraz, ako v predchadzajicom bode.

Odstranime skrat v bode M 11. Obraz musi nasko&it do zasynchronizovaného stavu.

POZOR! Ak jadro cievky L 702 (T 7] zapadne do vnttra kostricky cievky, prijima& okamfZite
vypnit, jadro vybrat a postupovat pri nastavovani opat s vyskrutkovanym jadrom. V opac-
nom pripade mdZe déjst k sniteniu tranzistora T 710 v koncovom stupni riadkového roz-
kladu. Ot4ddanim potenciometra R 733 sa obraz musi vo vodorovnom smere na tienidle obra-
zovky postvat. Pritom v krajnych poloh4ch potenciometra méZe ddjst k rozsynchronizovaniu.
Potom potenciometer R 733 nastavit opaf do strednej polohy. Prijima& vypnat a zapnut.
Obraz sa musi po zapnuti zasynchronizovat. V pripade, Ze sa obraz vo vodorovnom smere
nezasynchronizuje, jemne dostavime jadro cievky L 702 (T 7) a prijima& opéat vypneme a za-
pneme. Obraz sa musi zasynchronizovat. T
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Nastavenie geometerie obrazu vodorevie

Na vstup prijimada pripojit vf signdl — skiaSobny obrazec. Potenciometrom jasu nastavit
min. pozorovatelny jas. Voltmetrom skontrolovat stabilizované napdtie 10,8 V — napéajaci
bod U, — pripadne trimrom R 606 dostavit. Strediacimi KkriZkami na vychylovacich ciey-
kach obraz na tienidle obrazovky vystredit. Pri sprdvnom nastaveni nemaja byt viditelné
malé okraje po strandch obrazu. Mierne nastavenie rozmeru je moZné previest linearizaénou
cievkou L 706, priCom je potrebné kontrolovat horizontdlnu linearitu, alebo velkost napéja-
cieho napitia 10,8 V — ked nie je moZné dostavit rozmer cievkou I, 708, — pri¢om stabili-
zované napétie nesmie klesnit pod 10,4 V a prekro€it 11 V. Pri max. jase méZu byt zakryté
okrajové polia skdsobného elektronického obrazca.

Kontrola VN

Anddové napitie obrazovky merat bud elektrostatickym voltmetrom, alebo Avometom II
s vysokonapétovou sondou, .

Pri kontrole VN musi byt napétie na andde obrazovky min. 8,6 kV pre I,, = 100 — 120 uA
a max. 11 kV L, = 0 yA. !

Snimkoya synchronizicia a vertikidlny rozklad
Kontrela snimkovej synchronizdcie

Potenc. R 522 sa musi dat obraz zasynchronizovat v rozmedzi + 45° V pravej krajnej polohe
sa musi obraz pohybovat smerom dolu a v lavej krajnej polohe smerom hore. Ak sa obraz
v pravej krajnej polohe nerozsynchronizuje, nie je to prejav zdvady.

Nastavenie linearity a rozmeru zvisle

Potenc. R 522 zasynchronizovat skiSobny obrazec, potenc. R 528 nastavit rozmer tak, aby sa
obraz dotykal na spodnom i hornom okraji tienidla obrazovky.

Potenciometrom R 562 nastavit zvisla linearitu tak, aby bola zachovana sumernost okrajov
kruhu skidSobného obrazca a velkost &tvorcov hore i dole bola rovnaka. .
Potenc.. R 528 nastavit znova zvisly rozmer tak, aby pri min. pozorovatelnom jase sa horny
a spodny okraj skasobného obrazca dotykal okrajov tienidla obrazovky.

Ak je obraz po presnom nastaveif linearity posunuty hore alebo dolu, previest pred nasta-
venim rozmeru vystredenie pomocou ota&annia strediacich KkriZkov umiestnenych na vychy-
Tovacich cievkach.

Nastavenie a kontrola stabilizovaného zdroja napétia U 1

Jednosmerny voltmeter pripojit na 4 pél. kond. C 612 [napajaci bod U 1) a kostru priji-
maca. Potenciometrom R 606 nastavit na voltmetri napitie 10,8 V. Pripadnd korekcia nasta-
venia napétia je mo#na podla bodu 8 tychto predpisov.

Voltmeter pripojit ako v bode 11.1 a merit sietové napdtie v rozsahu 220 V = 10 %, t..j.
198 — 242 V. Pritom nastavené napéitie nesmie preukazovat viditelnt zmenu.

DéleZité upozornenie!

Pri Kontrole a nastayovani jednotlivgch obvodov TV prijimata désledne dodrZiavat tieto
nastavovacie predpisy. Pri praci v rozkladovych obvodoch je nutné sa vyvarovat vsetkych
neodbornych zasahov, ako: skidsanie VN na velkost iskry, nastavovanie potenciometrovych
trimrov bez predbe#ného obozndmenia sa s funkciou a postupom nastaveni, skratovat rozne
body medzi sebou na chassis a pod., aby sa zamedzilo znideniu polovodiovych prvkov.

A%
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R C siidiastky, ktoré si zhodné v nbid‘}agﬁsji“’é@'\é{fgﬁdc’gﬂl Il%litesly

Odpory
Pozicia Hodnota Vykon Néhrada TESLA
R Ohm W
R 206 1k 0,25 TR 143 1k/A
R 312 82k 0,125 TR 112a 82k/A
R 316 1k2 0,125 TR 112a 1k2/A
R 318 15k 0,125 TR 112a 15k/A
R 320 20k PNB nemd ndhradu
R 306 ik 0,125 . TR 112a 1k/A
R 334 1k5 0,125 TR 112a 1k5/A
R 336 3k3 0,125 TR 112a 3k3/A
R 338 6k8 ‘ 0,125 TR 112a 6k8/A
R 342 220 0,125 TR 112a 220/A
R 344 560 0,125 * TR 112a 560/A
R 348 ) 1k 0,125 TR 112a 1k/A
R 350 220 0,125 TR 112a 220/A -
R 358 330 0,125 TR 112a 330/A
R 360 2k7 1 * TR 153 2k7/A
R 362 47k 0,125 TR 112a 47k/A
R 406 33k 0,125 TR 112a 33k/A
R 504 33k 0,125 TR 112a 33k/A
R 514 4Kk7 0,125 TR 112a 4k7/A
R 520 100k 0,125 <TR 112a 100k/A
R 518 560 0,125 TR 112a 560/A
R 531 470k 0,125 TR 112a 470k/A
R 546 12 UPM 12 nemé nahradu
R 600 120 1 TR 153 120/A
R 602 150 0,25 TR 143 150/A
R 604 330 0,25 TR 143 330/A
R 610 330 0,125 ' TR 112a 330/A
R 619 15 0,125 TR 112a 15/A
R 708 6k8 0,125 TR 112a 6k8/A
R 710 1k 0,125 TR 112a 1k/A
R 714 100k 0,125 TR 112a 100k/A
R 716 100k 0,125 TR 112a 100k/A
R 720 10k 0,125 TR 112a- 10k/A
R 722 330 0,125 TR 112a 330/A
R 728 47 1 TR 153 47/A
R 732 T12Kk 0,125 ‘ TR 112a 12k/A
R 734 220 1 TR 153 220/A
R 735 560 0,125 : TR 112a 560/A
R 736 100k 0,125 TR 112a 100k/A
R 740 M 0,25 TR 143 1M/A
R 741 10M 0,25 TR 143 10M/A
R 744 15 0,125 TR 112a 15/A
R 748 1k5 1 TR 153 1k5/A

Kondenzédtory

Pozicia Hodnota  Tolerancia Napdtie Nahrada TESLA
C pF % A

C 326 10n —20+80 50 TK 744 10n

C 328 10M 16 ' TC 964 10M

C 330 10n —20+80 50 TK 744 10n

C 332 10n —20+80 50 TK 744 10n

C 324 10n —20+80 50 TK 744 10n

C 364 470 20 50 , TK 744 470

G 2366 0,1 uF 250 KEU 1611 nemd néhradu
C 368 0,1 uF 400 TC 183 M1
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402 10 uF 16 : TC 964 10M
406 10n —20+4-80 50 P1K nema nahradu
506 ’ 0,1 uF 100 KEU 1611 neméd néhradu
518 220 uF 16 TE 984 200M
520 1000 uF 35 KE5 nemd nahradu
600 M1 1000 nemd ndhradu
601 0,47 uF 100 KEU: 1611 nemé nahradu
602 1n2 500 K1 (S} ) neméd nihradu
603 1n2 500 K1 (S) nemd nahradu
604 0,1 uF 100 KEU 1611 neméd nahradu
605 0,1 uF 100 KEU 1611 nemd néhradu
610 2200 uF ‘ 25 KEU 141 . nemda nédhradu
612 1000 yF 16 TE 984 1G PVC
616 0,47 uF ' 100 KEU 1611 nem4 nahradu
702 0,22 uF . 100 KEU 1611 neméa ndhradu
706 in 10 500 . TK 724 1n
708 0,22.uF 100 KEU 1611 nemé néhradu
710 15n 100 TC 235 15n
712 1n8 20 500 Ki K nema nahradu
714 0,33 uF 100 KEU 1611 nemd nahradu
716 2,2 uF 16 TE 986 2M
718 10 u¥F 16 KE 15 nemda nahradu
720 82n 100 KEU 1611 nemda nahradu
722 22n 100 TC 235 22n
730 33n 630 TC 184 33n
732 2,2 yF¥ 100 KEU 1611 nemd nahradu
736 0,1 uF 630 KEU 1611 nemé& néahradu
738 8 uF 350 TE 992 5M

OOOOOOODOOOOOOOOO'OOOOOOC)OOO

- s

Poznamka

a) Tranzistor AU 213 (T 710 mozno nahradit typom BU 206 alebo AU 113, u ktorého je viak nutné
zapojit medzi kolektor a emitor diédu typu AY 105 K.

b) Tranzistor BDX 70 (T 600) mozno nahradit typmi 2N3055 alebo BD 142-5.

c) Niektoré uvedené typy kondenzatorov Tesla sii pre iné napétie, neZ je udané podla dokumen-
tacie kooperainého partnera, vyhovuja vSak na danej pozicii (C 504 ma byt dimenz. pre na-
pdtie 40 V).
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